
परिपत्र सं.  17/2020-सीमा शुल्क  

एफ.सं.473/02/2020-एलसी 

भाित सिकाि 

वित्त मंत्रालय 

िाजस्व विभाग 

(कें द्रीय अप्रत्यक्ष कि औि सीमा शुल्क बोर्ड) 

कमिा नं 49, नॉर्ड ब्लॉक, नई विल्ली 

 विनांक 03 अपै्रल, 2020 

सेिा में,   

 सभी प्रधान मुख्य आयुक्त / मुख्य आयुक्त सीमा शुल्क / सीमा शुल्क (वनिािक),  

 सभी प्रधान मुख्य आयुक्त/मुख्य आयुक्त सीमा शुल्क औि कें द्रीय कि,  

 सभी प्रधान आयुक्त / आयुक्त सीमा शुल्क / सीमा शुल्क (वनिािक), सभी प्रधान आयुक्त / आयुक्त सीमा शुल्क औि कें द्रीय कि 

 

विषय:  लॉकडाउन अिवि के दौरान व्यापार की सुवििा के वलए उपाय - सीमा शुल्क अविवनयम, 1962 की िारा 

143एए - संदर्भ। 

महोिया/महोिय,  

 बोर्ड को िेश में COVID-19 महामािी के प्रसाि को िोकने के वलए सिकाि द्वािा घोवित लॉकर्ाउन अिवध के िौिान 

आयातको/ंवनयाडतको ंऔि उनके अवधकृत सीमा शुल्क आढ़वतयो ंद्वािा माल के मूल्ांकन औि वनकासी के िौिान कुछ स्थर्वतयो ं

में सीमा शुल्क द्वािा आिश्यक बांर् प्रसु्तत किने के वलए नोटिीकृत स्टाम्प पेपसड  के मामले में आ िही कविनाई के बािे में के्षत्र 

संिचनाओ ंसे अभ्यािेिन प्राप्त हुए हैं। ।  उक्त महामािी को िोकने के वलए सिकाि द्वािा वकए गए उपाय ितडमान में विनांक 

25.03.2020 से 21 विनो ंकी अिवध के वलए लागू हैं अर्ाडत  विनांक 14.04.2020 तक।  

 2.  कोविर्-19 महामािी के कािण उत्पन्न अभूतपूिड स्थर्वत को िेखते हुए, बोर्ड ने माल की सीमा शुल्क वनकासी में तेजी लाने औि 

सीमा शुल्क वनयंत्रण औि िैध व्यापाि की सुविधा के बीच संतुलन बनाए िखने की दृवि से सीमा शुल्क अवधवनयम, 1962 की धािा 

143एए के अनुसाि अथर्ायी अिवध के वलए कुछ उपाय किने का वनणडय वलया है।  

 3.4.3 आयोग ने वसफारिश की है वक लोक सेिको ंके वलए लोक सेिको ंका चयन  इस संबंध में , बोर्ड ने इस परिपत्र में नीचे 

सूचीबद्ध शतों के अनुपालन के अधीन, सीमा शुल्क अवधवनयम, 1962 की धािा 18, धािा 59 औि धािा 143 के तहत औि धािा 

25 के अनुसाि जािी अवधसूचनाओ ंके तहत वनधाडरित बांर् जमा किने की आिश्यकता में छूट को मंजूिी िी है।  

 3.1 जबवक उपयुडक्त लॉकर्ाउन ितडमान में 14.04.2020 तक लागू है, यह िेखते हुए वक आयातक/वनयाडतक को इसके बाि 

स्थर्वत सामान्य होने तक कुछ औि समय के वलए बांर् प्रसु्तत किने की आिश्यकता का पालन किना मुस्िल हो सकता है, उक्त 

छूट 30.04.2020 तक उपलब्ध होगी।  हालांवक यह छूट लॉकर्ाउन अिवध के अंत में बोर्ड द्वािा समीक्षा के अधीन होगी अर्ाडत  

14.04.2020 

3.2 30.04.2020  तक की अिवध में, सीमा शुल्क के्षत्र संिचनाएं उपिोक्त प्रािधानो ं के तहत वनधाडरित बांर् के बिले 

आयातक/वनयाडतक से एक िचनबद्धता प्रसु्तत किने के वलए अनुिोध स्वीकाि कि सकती हैं।  यह छूट आयातको/ंवनयाडतको ंकी 

वनम्नवलस्खत शे्रवणयो ंपि लागू होगी:  

ए। सिकािी/सािडजवनक के्षत्र के शपर् पत्र  (कें द्र/िाज्य/कें द्र शावसत प्रिेश) सिकािें ।  या प्रशासन औि उनके शपर् पत्र )  

 बी। वनमाडता / िास्तविक उपयोगकताड आयातक  

 ग. प्रावधकृत आवर्डक संचालक  



 र्ी। स्थर्वत धािक  

 इ। सीमा शुल्क अवधवनयम, 1962 की धािा 59 के अनुसाि िेयिहाउस सुविधा का लाभ उिाने िाले सभी आयातक  

 3.3 ऐसी प्रते्यक छूट, जहां अनुिोध वकया गया है, वनम्नवलस्खत शतों का पालन किना चावहए:  

 i.  शपर् पत्र  की सामग्री, जहां तक संभि हो, वनधाडरित बांर् की सामग्री के समान होनी चावहए।  

 ii.  शपर् पत्र  को संबंवधत आईईसी धािक द्वािा अपने व्यिसाय पत्र शीिड पि विवधित हस्ताक्षरित वकया जाना चावहए औि 

आईईसी धािक या उनके अवधकृत सीमा शुल्क ब्रोकि के पंजीकृत ईमेल आईर्ी द्वािा प्रसु्तत वकया जाना चावहए।  

 iii.  शपर् पत्र  में आईईसी धािक से नोटिीकृत स्टांप पेपि आवि पि वनधाडरित प्रारूप में उवचत बांर् जमा किने की प्रवतबद्धता 

शावमल होनी चावहए।  07.05.2020 को या उससे पहले।  

 iv.  जहां भी अवनिायड हो, शपर् पत्र  को सुिक्षा के विकल्प के रूप में नही ंमाना जाएगा।  

 v. जहां आिश्यक हो, सुिक्षा को उवचत अवधकािी द्वािा उवचत समझे जाने िाले स्वरूप औि तिीके से प्रसु्तत वकया जाएगा।  इस 

संबंध में विवशि मामलो ंमें ऐसी सुिक्षा के संबंध में समय-समय पि जािी बोर्ड के वनिेशो ंको ध्यान में िखा जाना चावहए।  

 vi.  िेयिहाउस वकए गए माल के मामले में, सीमा शुल्क अवधवनयम, 1962 की धािा 67 के तहत वकसी अन्य गोिाम में माल की 

वकसी भी बाि की आिाजाही को केिल वनमाडता/िास्तविक उपयोगकताड आयातक या एईओ या स्थर्वत धािको ंको अनुमवत िी 

जाएगी।  िेयिहाउवसंग के बाि स्वावमत्व में परिितडन से संबंवधत अनुिोधो ंके वलए, सुविधा पि केिल उन मामलो ंमें विचाि वकया 

जाएगा जहां संभावित खिीिाि या तो वनमाडता/िास्तविक उपयोगकताड आयातक या एईओ या स्थर्वत धािक है। 

4  बांर् जमा किने से इस तिह की छूट पि वकसी भी अन्य आयातक औि वनयाडतक के वलए मामला िि मामला आधाि पि भी 

विचाि वकया जा सकता है, जो इसके वलए अनुिोध किता है, इस परिपत्र में सूचीबद्ध लोगो ंके अलािा इस तिह के अवतरिक्त 

सुिक्षा उपायो ंके सार्, जैसा वक के्षत्रावधकाि आयुक्त द्वािा उवचत समझा जाता है। िाजस्व की िक्षा किना औि िैधावनक प्रािधानो ं

का अनुपालन सुवनवित किना।  

 5.भ्रिाचाि वनिािण अवधवनयम की धािा 4(3) के अंतगडत भ्रिाचाि वनिािण अवधवनयम की धािा  इस सुविधा का लाभ उिाने िाले 

आयातक/वनयाडतक यह सुवनवित किें गे वक बांर् के बिले प्रसु्तत वकए गए शपर् पत्र  को वनधाडरित अिवध से पहले उवचत बांर् के 

सार् विवधित प्रवतथर्ावपत वकया गया है अर्ाडत  07.05.2020  सीमा शुल्क के्षत्र संिचनाएं उनके द्वािा अनुमत छूट के सभी मामलो ं

का रिकॉर्ड बनाए िखेंगी।  

 6 व्यापाि औि उद्योग का मागडिशडन किने के वलए उपयुक्त व्यापाि सूचना / थर्ायी आिेश जािी वकया जा सकता है।  इस परिपत्र 

के कायाडन्वयन में आने िाली कविनाई, यवि कोई हो, को तुिंत बोर्ड के ध्यान में लाया जा सकता है।  

 (एम. संघ)  

 संयुक्त आयुक्त (सीमा शुल्क) 


